
บัญชีเกณฑ์คงค้าง 
หน่วยบริการ สป.สธ.

วรรณ บุตรนิล 
ที่ปรึกษา รพ.ขอนแก่น

นํ้าค้าง บวรกุลวัฒน์ 
นักวิชาการเงินและบัญชีเชี่ยชาญ



Financial
Strength

Moral
Strength Academic Strength 



มุมมองทางด้านลูกค้า 
Customer Perspective 

มุมมองด้านการเรียนรู้และเติบโต 
Learning and Growth 

Perspective 

มุมมองทางการการเงิน 
Financial Perspective 

มุมมองด้านกระบวนการภายใน 
Internal Process 

Perspective 

Balanced 
Scorecard 



 
-เป็นสื่อกลางในการ
แลกเปลี่ยน 
สินค้าและบริการ 
-เป็นมาตรฐานในการวัด
มูลค่าสินค้า 
-เป็นมาตรฐานในการชําระ
หนี้ในอนาคต 
-เป็นเครื่องรักษามูลค่า 
-เป็นตัวแปรที่สําคัญในระบบ
เศรษฐกิจ 
 

สิ่งที่สังคมยอมรับเป็น
สื่อกลางในการแลกเปลี่ยน 



เงินงบประมาณ เงินรายได้แผ่นดิน 

เงินนอกงบประมาณ เงินบริจาค 

เงิน



การเงิน/การคลงั

การจดัการเกี่ยวกบัหนา้ที่
ของเงิน ค่าของเงิน 

การใชจ้่ายเพื่อการบริหาร
 โดยกาํหนดนโยบาย
และการดาํเนินการทาง
การเงินที่เกี่ยวขอ้งกบั รายได ้
ค่าใชจ้่าย และหนี้สิน



การบัญชี คือ

การจดบันทึก
รายการค้า จัดหมวดหมู่

แยกประเภท สรุปผลเพื่อจัดทํา
รายการเงิน การวิเคราะห์

แปลความหมาย 



เพื่อแสดงใหเ้ห็นถึงผลการดาํเนินงานของกิจการ
เพื่อแสดงใหเ้ห็นถึงฐานะการเงินของกิจการ
เพื่อเป็นการป้องกนัการสูญหายของสินทรัพย ์และการ
ทุจริตของพนกังาน
เพื่อใหเ้ป็นไปตามขอ้บงัคบัของกฎหมาย
เพื่อเป็นแหล่งขอ้มูลทางการเงินของกิจการ

วตัถุประสงคข์องการบญัชี



ระบบ
บัญชี

ระบบบญัชีคู่ระบบ
บญัชีเดี่ยว

เดบิต
Dr.

เครดิต
CR

ใชบ้นัทึก การเพิ่มขึ้นของสินทรัพย ์ และค่าใชจ้่าย การ
ลดลงของหนี้สิน ทุน และรายได้

ใชบ้นัทึก การเพิ่มขึ้นของหนี้สิน  ทุน และการเพิ่มขึ้นของรายได ้
การลดลงของสินทรัพย ์ และค่าใชจ้่าย



หมวด
บัญชี

สินทรัพย(์Assets)

หนี้สิน(Liability)

ส่วนทุน(Capital)

รายได(้Income)

ค่าใชจ้่าย(Expense)



เกณฑก์ารบนัทึกบญัชี

เกณฑเ์งิน
สด

เกณฑค์ง
คา้ง

-รับรู้รายไดเ้มื่อไดร้ับเงินสด 
-รับรู้ค่าใชจ้่ายเมื่อมีการจ่ายเงินสด 
-ไม่มีบญัชีทรัพยส์ิน หนี้สิน  และทุน
-ไม่มีงบแสดงผลการดาํเนินงาน
-ไม่มีงบแสดงฐานะการเงิน

-รับรู้รายไดเ้มื่อใหส้ินคา้หรือบริการ
แลว้
-รับรู้ค่าใชจ้่ายเมื่อจ่ายของ/บริการแลว้
-มีบญัชีทรัพยส์ิน หนี้สิน  และทุน
-มีงบแสดงผลการดาํเนินงาน
-มีงบแสดงฐานะการเงิน



วงบัญชี

สมุดรายวันทัว่ไป 
 สมุดรายวันเฉพาะ 
(สมุดรายวันเงินสดรับ/
สมุดรายงันเงินสดจ่าย 

 สมุดบัญชีแยกประเภททัว่ไป 
สมุดบัญชีแยกประเภทย่อย
(ทะเบียนคุม) 



นโยบายบัญชี 

หลกัการโดยเฉพาะ หลกัเกณฑ ์ประเพณี
ปฏิบตัิ กฎเกณฑ ์หรือปฏิบตัิที่หน่วยงานใช้
ในการจดัทาํและนาํเสนอรายงานการเงิน



วตัถุประสงค์
เพือ่ใหห้น่วยงานภาครัฐใชเ้ป็นแนวทางในการกาํหนดระบบบญัชีและจดัทาํงบ
การเงินเพือ่วตัถุประสงคท์ัว่ไปตามเกณฑค์งคา้งไดอ้ยา่งถูกตอ้งเหมาะสมและ
เป็นไปในกรอบมาตรฐานเดียวกนัเพือ่ประโยชนใ์นการจดัทาํรายงานการเงินใน
ภาพรวมของแผน่ดิน
เป็นแนวทางสาํหรับผูต้รวจสอบบญัชีในการตรวจสอบงบการเงินของหน่วยงาน
ภาครัฐวา่ไดจ้ดัทาํขึ้นภายใตก้รอบหลกัการและนโยบายบญัชีที่กระทรวงการคลงั
กาํหนด

ช่วยใหผู้ใ้ชง้บการเงินสามารถเขา้ใจความหมายของขอ้มูลที่แสดงในงบการเงินซึ่ง
จดัทาํขึ้นตามหลกัการและนโยบายบญัชีที่กระทรวงการคลงักาํหนดและสามารนาํ
งบการเงินมาวเิคราะห์เปรียบเทียบกนัได้



การพัฒนา



ปัญหา สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดินไม่แสดงความเห็นต่อ
รายงานการเงิน สป.สธ.สําหรับงวด 30 กันยายน 2563 
2564,2565

ผู้ใช้รายงานการเงินมีมุมมองและความคิดเห็นต่อความ
น่าเชื่อของรายงานการเงินที่ต่างกัน 

บุคลากรด้านการปฏิบัติงานบัญชีขาดความก้าวหน้า 
อัตราการหมุนเวียนสูง

โปรแกรม หรือเครื่องมือที่ช่วยสนับสนุนการปฏิบัติงาน
ด้านบัญชี



ผังบัญชีระบบเกณฑ์คงค้าง หน่วยบริการ สป.สธ 
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การกําหนดรหัสบัญชีในผังบัญชี  

รหัสบัญชีในผังบัญชีประกอบด้วยตัวเลข 13 หลัก 
XXXXXXXXXX.XXX  

   หลักแรก หลักที่สอง  

หลักที่ห้าและหก  หลักที่สามและสี่  

หลักที่เจ็ดและแปด  หลักที่เก้าและสิบ  

หลักที่สิบเอ็ด  หลักที่สิบสองและ
สิบสาม  

แทนหมายเลขของหมวดกลุ่มบัญชีระดับที่ 1 เป็น
ระดับกลุ่มบัญชีที่ใหญ่ที่สุด 1 แทน สินทรัพย์  
2 แทน หนี้สิน  3 แทน ทุน  4 แทน  รายได้ 5 แทน ค่าใช้จ่าย 

แทนหมายเลขของหมวดบัญชีย่อย ซึ่งเป็นกลุ่ม
บัญชีระดับที่  2  ไ ด้แท่  สินทรัพย์หมุนเวียน/ ไ ม่
หมุนเวียน หนี้สินหมุนเวียน/ไม่หมุนเวียน/รายได้จาก
การไม่ดําเนินงาน/จากการดําเนินงาน ค่าใช้จ่ายจาก
การดําเนินงาน/ไม่ดําเนินงาน 

แทนหมายเลขของประเภทบัญชี ซึ่งเปน็กลุ่มบัญชี
ระดับ 3 เช่น เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด ลูกหนี้
และรายได้ค้างรับ สินค้าและวัสดุคงเหลือ เจ้าหนี้ 
ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย รายได้ค่าขายสินค้าและบริการ 

แทนหมายเลขของประเภทบัญชีย่อย ซึ่ง
เป็นกลุ่มบัญชีระดับ 4 เช่น เงินสดในมือ 
ค่าใช้จ่ายค้างจ่ายอื่น รายได้จากการขาย
สินค้า เงินเดือน ค่าตอบแทน  

แทนหมายเลขของประเภทรหัสบัญชี ซึ่ง
เป็นกลุ่มบัญชีระดับ 5 เช่น เงินสด ยา  

แทนประเภทเงิน  

1 :  ไม่ระบุที่มาของเงิน
2 :  กองทุนหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (UC)
3 :  กองทุนประกันสังคม (SSS)
4 :  กรมบัญชีกลาง (CSMBS)
5 :  กองทุนแรงงานต่างด้าว
6 :  พรบ. ผู้ประสบภัยจากรถ
7 :  เงินอุดหนุนบุคคลที่มีปัญหาสถานะและสิทธิ
8 :  พนักงานส่วนท้องถิ่น

แทนหมายเลขลําดับของบัญชีแยก
ประเภทกลุ่มบัญชีย่อยที่สุด 

แทนหมายเลขของประเภทรหัสบัญชี
ย่อย ซึ่งเป็นกลุ่มบัญชีระดับ 6 

สอดคล้องกับรหัสผังบัญชีของ
กรมบัญชีกลาง  [GFMIS] 





ลักษณเชิงคุณภาพ

ของรายงานการเงิน

ความเข้าใจได้

ความเกี่ยวข้องกับ
การตัดสินใจ

ความเชื่อถือได้

การเปรียบเทียบกันได้



เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 

เงินทดรองราชการ 

เงินฝากคลังและสถานบันการเงิน 

ลูกหนี้หมุนเวียนและรายได้ค้างรับ 

ลูกหนี้ระยะสั้นอื่น 

เงินลงทุนระยะสั้น 

สินค้าและวัสดุคงเหลือ 

สินทรัพย์หมุนเวียนอื่น 

สินทรัพย์หมุนเวียน 
ลูกหนี้-ระยะยาว 

เงินลงทุน-ระยะยาว 

ที่ดิน 

อาคาร 

ส่วนปรับปรุงอาคาร 

ครุภัณฑ์ 

สินทรัพย์ไม่มีตัวตน 

งานระหว่างก่อสร้าง 

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนอื่น 

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 
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หลักการและนโยบายบัญชี 



เจ้าหนี้ 

ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย 

รายได้รับล่วงหน้า 

รายได้แผ่นดินรอนําส่งคลัง 

เงินทดรองราชการรับจากคลัง 

เงินรับฝากและเงินประกัน 

หนี้สินหมุนเวียนอื่น 

หนี้สินหมุนเวียน 
เงินทดรองราชการ 

เงินยืม 

เงินมัดจําและประกันสัญญา 

เงินมัดประกันผลงาน 

รายได้รอการรับรู้ 

หนี้สินไม่หมุนเวียน 

หลักการและนโยบายบัญชี 
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หลักการและนโยบายบัญชี 



รายได้ที่ไม่เกิดจากการดําเนินงาน  

รายได้จากการขายสินค้าและบริการของ
หน่วยงาน 
รายได้จากการช่วยเหลือและบริจาคของ
หน่วยงาน 
รายได้ดอกเบี้ยของหน่วยงาน 

รายรับจากการขายสินทรัพย์ของหน่วยงาน 

รายได้ระหว่างหน่วยงานของหน่วยงานภาครัฐที่
ได้รับจากรัฐบาล 
รายได้ระหว่างหน่วยงานอื่น 
รายได้อื่น 

22

รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ 

รายได้จากการขายสินค้าและบริการของแผ่นดิน 

รายได้ดอกเบี้ยของแผ่นดิน 

รายรับจากการขายสินทรัพย์ของแผ่นดิน 

รายได้อื่นของแผ่นดิน 

รายได้จากการดําเนินงาน 

รายได้ (Income)  

หลักการและนโยบายบัญชี 



          ค่าใช้จ่ายดําเนินงาน  

ค่าจําหน่ายจากการขายทรัพย์สิน 

ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับภัยพิบัติ 

ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงานอื่น 
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ค่าใช้จ่ายบุคลากร 

ค่าใช้จ่ายด้านการฝึกอบรม/เดินทางไปราชการ 

ค่าใช้สอย วัสดุ และค่าสาธารณูปโภค 

ค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจําหน่าย 

ค่าใช้จ่ายเงินอุดหนุน 

หนี้สูญและหนี้สงสัยจะสูญ 

ค่าใช้จ่ายที่ไม่เกิดจากการดําเนินงาน  

ค่าใช้จ่าย(Expense) 

หลักการและนโยบายบัญชี 



ทรัพยากรที่อยู่ในความควบคุมของหน่วยงานซึ่งเป็นผลจากเหตุการณ์ในอดีต และคาดว่าจะ
ทําให้เกิดประโยชน์เชิงเศรษฐกิจในอนาคต หรือศักยภาพในการให้บริการเพิ่มขึ้น แก่หน่วยงาน  

สินทรัพย์หมุนเวียน

1 ตุลาคม 

30 กันยายน

เปลี่ยนเป็นเงินสด
ได้ใน 1 ปี

ถือไว้ระยะยาว
เกินกว่า 1 ปี สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน

มูลค่าตั้งแต่ 
10,000 บาทขึ้นไป
มูลค่าต่ํากว่า
10,000 บาท

ค่าใช้จ่าย : ครุภัณฑ์ต่ํากว่าเกณฑ์

คํานิยาม
หลักการและนโยบายบัญชี : สินทรัพย์ [Assets] 



หลักการและนโยบายบัญชี 

เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด 

เงินสดในมือ 
ถือไว้ในรูปของธนบัตร 
เหรียญกษาปณ์ ดราฟท์ 
ธนาณัติ เช็ค 
 

การรับรู้  เมื่อได้รับรับเงิน
ตามมูลค่าที่ตราไว้  
 

เงินสด  
เงินทดรองราชการ  
พักเงินนําส่ง 
พักรอ Clearing                      

เงินฝากคลัง 
เ งิ น นอกงบปร ะ ม าณ ที่
ห น่ ว ย ง า น ฝ า ก ไ ว้ กั บ
กระทรวงการคลัง 
 

การรับรู้   เมื่อนําฝากคลัง
ตามมูลค่าที่ตราไว้ 
เงินฝากคลัง - หน่วยเบิกจ่าย 
เงินฝากคลัง - หน่วยงานย่อย 
เงินฝากคลัง –วัตถุประสงค์
เฉพาะ 
เงินฝากคลัง - วัตถุประสงค์
เฉพาะ (เงินบริจาค) 
เงินฝากคลัง - ที่มีวัตถุประสงค์
เฉพาะ งบลงทุน UC 
 

1 2
เงินฝากธนาคารพาณิชย์
เพื่อรับจ่ายเงินกับคลัง 
เงินฝากที่เปดิบัญชีไว้กับ
ธนาคารพาณิชย์ เพื่อเบิกจ่าย
จากคลัง [ผ่านระบบ NewGF] 
 

การรับรู้  เมื่อนําฝากตาม
มูลค่าที่ตราไว้ 
เงินฝากธนาคารเพื่อนําส่งเงินรายได้
แผ่นดิน  
เงินฝากธนาคาร- ในงบประมาณ 
เงินฝากธนาคาร-นอกงบประมาณ 
เงินฝากธนาคารรับจากคลัง (เงินกู้) 
เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพื่อนําส่ง
คลัง [EDC] 

3 4
เงินฝากธนาคาร - นอก
งบประมาณ 
เงินฝากที่เปิดบัญชีไว้กับ
ธนาคารพาณิชย์เพื่อรับ-จ่าย
นอกงบประมาณ 
การรับรู้  เมื่อนําฝากตาม
มูลค่าที่ตราไว้ 
 

[9 รายการ]
กระแสรายวัน   ออมทรัพย์ 

 
รอจัดสรร  
มีวัตถุประสงค์ 
งบลงทุน UC
เงินบริจาค 

 
 



เงินฝากคลัง - 
หน่วยเบิกจ่าย 

เงินฝากคลัง - 
หน่วยงานย่อย 

เงินฝากคลัง - ที่
มีวัตถุประสงค์
เฉพาะ 

เงินฝากคลัง - ที่มี
วัตถุประสงค์เฉพาะ 
(เงินบริจาค) 

เงินฝากคลัง - ที่มี
วัตถุประสงค์เฉพาะ 
งบลงทุน UC

รพ.หน่วย
เบิกจ่าย 

รพ.ศูนย์ต้นทุน 
รพ.ศูนย์ต้นทุน รพ.หน่วย

เบิกจ่าย 
รพ.หน่วย
เบิกจ่าย 

รพ.ศูนย์ต้นทุน รพ.ศูนย์ต้นทุน รพ.หน่วย
เบิกจ่าย 

เงินอุดหนุนที่รับจาก
ท้องถิ่น 
 

4302010106.101 
รายได้จากการช่วยเหลือเ 
พื่อการดําเนินงานจาก อปท 

เงินที่ได้รับก่อน 
1 ตุลาคม 2563 ยอด
จะไม่เพิ่มขึ้น 

2112010101.101  เงินประกันสัญญา 
2112010102.101  เงินประกันผลงาน 
2112010199.101  เงินประกันอื่น 
2112010199.101   เงินประกันอื่น-เงินมัดจําประกันสัญญา 
2112010199.103  เงินประกันอื่น – เงินประกันซอง 
2112010199.104  เงินประกันอื่น - เงินประกันผลงาน  

เงินฝากคลัง  
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เงินฝากคลัง - ที่มี
วัตถุประสงค์เฉพาะ 
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เงินฝากคลัง 
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เงินฝากธนาคาร – นอกงบประมาณ :GL 
เงินฝากไม่มีรายตัว [1101030199] : GF 

กระแสรายวัน
[1101030101.101]

รอการจัดสรร
กระแสรายวัน
[11101030101.102]

ออมทรัพย์  
[1101030102.101] 

วัตถุประสงค์เฉพาะ
กระแสรายวัน
[11101030101.103]

งบลงทุน UC
กระแสรายวัน
[11101030101.104]

รอการจัดสรร
ออมทรัพย์  
[11101030102.102]

วัตถุประสงค์
เฉพาะออมทรัพย์  
[11101030102.103]

งบลงทุน UC
ออมทรัพย์  
[11101030102.104]

เงินบริจาค
ออมทรัพย์  
[11101030102.105]

 เงินบํารุง  
 เงินบริจาค  
(ไม่ระบุวัตถุประสงค์) 

ของหน่วยงานและที่อื่น
UC [OP/PP/ผลงาน]
ประกันสังคม [main]

 แรงงานต่างด้าว 
 ไร้สถานะและสิทธิ 

 

 มีเจ้าของ
 เงินรับฝาก 
 โครงการ 
 เงินบริจาค  
(ตั้งแต่ 1 ตุลาคม 2563) 
 

 

 เงินบริจาค  
(ก่อน 1 ตุลาคม 2563) 
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จํานวนเงินที่หน่วยงานมีสิทธิ
ได้รับชําระจากบุคคลภายนอก
หรือหน่วยงานอื่นอันเกิดจาก
การให้บริการรักษาพยาบาล
ผู้ป่วยตามจํานวนเงินที่เรียก
เก็บ (Charge Price)
การรับรู้ ตามประเภทลูกหนี้
 

ลูกหนี้ภายในหน่วยงานกรณี
ให้ข้าราชการ พนักงาน หรือ
เจ้าหน้าที่ ยืมเงินไปใช้จ่ายใน
การปฏิบัติงานโดยไม่มี
ดอกเบี้ย  
การรับรู้  เมื่อจ่ายเงินยืมตาม
มูลค่าในสัญญายืมเงิน 

ลูกหนี้เงินยืม  ลูกหนี้ค่ารักษาพยาบาล  ลูกหนี้ค่าขายสินค้าและบริการอื่น ๆ 

จํานวนเงินที่หน่วยงานมีสิทธิ
ได้รับจากบุคคลภายนอก หรือ 
หน่วยงานอื่นซึ่งเกิดจากการ
ขายสินค้าและจากการบริการ
อื่น ๆ นอกเหนือจากการ
รักษาพยาบาล 
การรับรู้  ส่งหนังสือเรียกเก็บ
ตามมูลค่าที่คาดว่าจะได้รับ 
หรือรับตามมูลค่าที่ตกลงไว้  
 

รายได้ค้างรับ  
รายได้ของหน่วยงานที่เกิดขึ้น
แล้วในงวดบัญชีปัจจุบัน แต่
ยังไม่ได้รับเงินซึ่งหน่วยงานจะ
ได้รับเงินในงวดบัญชีถัดไป   
การรับรู้  ตามมูลค่าที่คาดว่าจะ
ได้รับ หรือรับตามมูลค่าที่ตก
ลงไว้  
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ลูกหนี้เงินยืม 

1102010101.101 
ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ 
[สําหรับหน่วยเบิกจ่ายเท่านั้น] 

1102010102.101 
ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ 

[สําหรับหน่วยเบิกจ่ายเท่านั้น] 

1102010108 
ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

ฝากธนาคารพาณิชย์ 

1102010108.101 
ลูกหนี้เงินยืม - เงินบํารุง 

1102010108.102 
ลูกหนี้เงินยืม - เงินศูนย์แพทย์ฯ 

1102010108.201 
ลูกหนี้เงินยืม - เงินประกันสุขภาพถ้วนหน้า 

1102010108.301 
ลูกหนี้เงินยืม - เงินกองทุนประกันสังคม 

เพิ่มคําอธิบาย

ปงีบประมาณ 
2564 

1102010108.501 
ลูกหนี้เงินยืม - เงินกองทุนแรงงานต่างด้าว 
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ผู้ป่วยใน 

ผู้ป่วยนอก 

32

เกณฑ์รับรู้  
เมื่อเสร็จสิ้นการ
ให้บริการ 

เกณฑ์รับรู้  
ณ วันจําหน่าย
ผู้ป่วย 

เกณฑ์รับรู้ เมื่อส่งหนังสือเรียกเก็บ 
ทะเบียนคุมรายหน่วยงาน 

แรงงานต่างด้าว 

ทะเบียนคุม
เหมาจ่าย รายสิทธิ 
เรียกเก็บรายตัว 

ลูกหนี้ค่ารักษาพยาบาล 
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บัญชีลูกหนี้การค้า - หน่วยงานภาครัฐ 

1102050101.102 
ลูกหนี้ค่าสิ่งส่งตรวจ
หน่วยงานภาครัฐ 

ค่าตรวจโลหิตและ
ส่วนประกอบของโลหิต 
ค่าตรวจชิ้นเนื้อ, LAB ทุก
ประเภท, ค่าเอ๊กซเรย์ 

ลูกหนี้ที่เกิดจากการ
รับตรวจทาง
ห้องปฏิบัติการจาก
หน่วยงานภาครัฐ 
 

1102050101.103 
  ลูกหนี้ค่าตรวจสุขภาพ

หน่วยงานภาครัฐ 

ลูกหนี้ที่เกิดจากการ
รับตรวจสุขภาพ
เจ้าหน้าที่ภาครัฐทุก
ประเภท 
 

1102050101.105 
ลูกหนี้ค่าสินค้า 
หน่วยงานภาครัฐ 

ลูกหนี้ที่เกิดจากการ
ขายหรือให้ยืมค่าวัสดุ 
อุปกรณ์ นํ้ายา เลือด
และส่วนประกอบ แก่
หน่วยงานภาครัฐ 

ลูกหนี้ที่เกิดจากการ
ขายหรือให้ยืมสินค้า
แก่หน่วยงานภาครัฐ  
เช่น สมุนไพร  
 

1102050101.104 
ลูกหนี้ค่าวัสดุ/อุปกรณ์/
นํ้ายา หน่วยงานภาครัฐ 

1102050101.109 
ลูกหนี้ - 

ระบบปฏิบัติการฉุกเฉิน 

ลูกหนี้ที่เกิดจากการให้
ฉุกเฉินภายนอกหน่วย
บริการ ซึ่งเรียกเก็บกับ
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉิน
แห่งชาติ (สพฉ.)  
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บัญชีลูกหนี้การค้า – หน่วยงานภาครัฐ : สิทธิหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 
(สิทธิบัตรประกันสุขภาพแห่งชาติ : UC) 

1102050101.202 
   ลูกหนี้ค่ารักษา 

 UC - IP  

1101020606.101 
เงินฝากธนาคารรายบัญชี
เพื่อนําส่งคลัง 

ผู้ปว่ยนอก สิทธิ UC  
ที่ ขึ้ น ท ะ เ บี ย น กั บ
หน่วยบริการมารับ
บริการ  

ผู้ป่วยใน สิทธิ UC 
มารับบริการที่
หน่วยบริการ  
 

ผู้ปว่ยนอก สิทธิ UC ที่ขึ้น
ทะเบียนนอก CUP ใน
จังหวัดมารับบริการที่
หน่วยบริการ โดยเรียก
เก็บระหว่างหน่วยบริการ  

1101030101.101 
เงินฝากธนาคาร - นอก
งบประมาณ 

1102050101.222 
ลูกหนี้ค่ารักษา OP -
Refer 

1102050101.223 
ลูกหนี้ค่าบริการสาธารณสุขสําหรับ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา – OP จาก 
สปสช. 

1102050101.224 
ลูกหนี้ค่าบริการสาธารณสุขสําหรับ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา – IP จาก 
สปสช. 

เพื่อรับ-จ่าย เงิน
นอกงบประมาณ
ของหน่วยงาน 
  

ผู้ปว่ยนอก สิทธิ UC กรณีรับส่ง
ต่อนอกจังหวัดและข้ามเขตเพื่อ
การรักษา โดยการหักชําระบัญชี
ระหว่างกัน (Clearing house) 
แทนหน่วยบริการประจําตาม
ข้อเสนอของ สปสช.  

ผู้ปว่ยนอก สิทธิ UC 
สําหรับโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนาที่ได้รับ
จาก สปสช. 

ผู้ปว่ยใน สิทธิ UC 
สําหรับโรคติดเชื้อ
ไวรัสโคโรนาที่ได้รับ
จาก สปสช. 

1102050101.201 
ลูกหนี้ค่ารักษา UC- OP

ใน CUP 

1102050101.203 
ลูกหนี้ค่ารักษา UC - OP นอก 
CUP (ในจังหวัดสังกัด สธ.) 

1102050101.204 
ลูกหนี้ค่ารักษา UC - OP นอก 
CUP (ต่างจังหวัดสังกัด สธ.)  

ผู้ป่วยนอก สิทธิ UC ที่ขึ้น
ทะเบียนนอกCUP ต่างจังหวัด 
 สังกัด สป.สธ. มารับบริการที่
หน่วยบริการ โดยเรียกเก็บ
ระหว่างหน่วยบริการ  

1102050101.209 
ลูกหนี้ค่ารักษาด้านการสร้างเสริม
สุขภาพและปอ้งกันโรค (P&P)  

ผู้มารับบริการ คนไทย
ทุกสิทธิที่มารับบริการ
ด้านสร้างเสริมสุขภาพ
และปอังกันโรค ที่หน่วย
บริการ 

1102050101.216 
ลูกหนี้ค่ารักษา UC - OP 
บริการเฉพาะ (CR) 

ผู้ป่วยนอก สิทธิ UC 
กองทุนบริการเฉพาะ 
(Central Reimburse : 
CR)   
รวม 30 บาทรักษาทุกที่ 

1102050101.217 
ลูกหนี้ค่ารักษา UC - IP 
บริการเฉพาะ (CR) 

ผู้ปว่ยใน สิทธิ UC 
กองทุนบริการเฉพาะ 
(Central 
Reimburse : CR)  
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บัญชีลูกหนี้การค้า – หน่วยงานภาครัฐ [สิทธิประกันสังคม] 
1102050101.302   
ลูกหนี้ค่ารักษา
ประกันสังคมIP-เครือข่าย 

ผู้ป่วยนอก สิทธิประกัน 
สังคมที่ขึ้นทะเบียนกับ
คู่สัญญาหลักใน
จังหวัดมารับบริการ  
 
 

ผู้ ป่ ว ย น อ ก สิ ท ธิ
ป ร ะ กั น สั ง ค ม ที่ ไ ม่ ขึ้ น
ทะเบียนกับคู่สัญญาหลัก 
และเป็นหน่วยบริการสังกัด 
สป.สธ.มารับบริการ 

1102050101.310 
ลูกหนี้ค่ารักษาประกันสังคม 

- ค่าใช้จ่ายสูง IP 

ผู้ป่วยใน สิทธิประกัน 
สังคมที่มารับบริการ
กรณี ค่าใช้จ่ายสูง 
อุบัติเหตุฉุกเฉิน รวมการ
รักษาด้วยโรค COVID-19

1102050101.301 
ลูกหนี้ค่ารักษา
ประกันสังคมOP-ครือข่าย 

1102050101.303 
ลูกหนี้ค่ารักษาประกันสังคม 
OP-นอกเครือข่าย สังกัด 

สป.สธ. 

1102050101.304 
ลูกหนี้ค่ารักษาประกันสังคม IP-
นอกเครือข่าย สังกัด สป.สธ. 

 

ผู้ป่วยใน สิทธิประกันสังคมที่
ไม่ขึ้นทะเบียนกับคู่สัญญา
หลักที่เป็นหน่วยงานสังกัด
และต่างสังกัด สป.สธ.มารับ
บริการ 

ผู้ป่วยใน สิทธิประกัน 
สังคมที่ขึ้นทะเบียนกับ
คู่สัญญาหลักในจังหวัด
มารับบริการ  
 
 

1102050101.307 
ลูกหนี้ค่ารักษาประกันสังคม - 

กองทุนทดแทน 

เรียกเกบ็จาก สปส. เช่น 
กรณีบาดเจ็บจากการทํางาน 
ทุพพลภาพ ทันตกรรม  
ค่าตรวจสุขภาพ รวมทั้ง
ผู้ประกันตนคนพิการซึ่ง
เรียกเกบ็จาก สปสช. 

1102050101.308 
ลูกหนี้ค่ารักษาประกันสังคม 

72 ชั่วโมงแรก 

ผู้ป่วยใน (IP) สิทธิ
ประกันสังคมที่มารักษา
ในหน่วยบริการที่ไม่เกิน 
72 ชั่วโมงแรก  
 
 

1102050101.309 
ลูกหนี้ค่ารักษาประกันสังคม- 
ค่าใช้จ่ายสูง/อุบัติเหตุ/ฉุกเฉิน OP 

ผู้ปว่ยนอก สิทธิประกัน 
สังคมที่มารับบริการกรณี 
ค่าใช้จ่ายสูง อุบัติเหตุ
ฉุกเฉิน รวมการรักษาด้วย
โรค COVID-19 
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หลักการและนโยบายบัญชี : สินทรัพย์ [Assets] 
ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  

85. หนี้สงสัยจะสูญ คือ ลูกหนี้จากการขายสินค้าและบริการ ที่คาดว่าจะเรียกเก็บเงินไม่ได้ หน่วยงานจะ ประมาณจํานวนหนี้
สงสัยจะสูญ ณ วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี และรับรู้หนี้สงสัยจะสูญเป็นค่าใช้จ่าย คู่กับค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญในรอบระยะเวลา
บัญชี นั้น และให้แสดงรายการหนี้สงสัยจะสูญในรายการ ค่าใช้จ่ายอื่นในงบแสดงผลการดําเนินงานทางการเงินของหน่วยงาน 

(ก) ประมาณหนี้สงสัยจะสูญโดยคํานวณ
เป็นร้อยละของรายได้จากการขายสินค้า
และบริการของหน่วยงาน  หน่วยงาน
สามารถเลือกประมาณจากรายได้จากการ
ขายสินค้าและบริการทั้งหมด หรือจาก
รายได้จากการขายสินค้าและบริการเฉพาะ
ส่วนที่เปน็การขายเชื่อ  

(ข) ประมาณหนี้สงสัยจะสูญโดยคํานวณ
เป็นร้อยละของยอดลู กหนี้จากการขาย
สินค้าและบริการหน่วยงานสามารถเลือก
ประมาณจากยอดลูกหนี้จากการขาย
สินค้าและบริการทั้งหมด หรือจาก กลุ่ม
ของอายุลูกหนี้จากการขายสินค้าและ
บริการที่ค้างชําระ  

(ค) ประมาณหนี้สงสัยจะสูญ
โดย พิจา รณา ลูกห นี้ จ าก      
การขายสินค้าและบริการแต่
ละราย และรับรู้ฉพาะลูกหนี้ที่
คาดว่าจะเรียกเก็บไม่ได้เท่านั้น
เปน็หนี้สงสัยจะสูญ 
 

86. หนี้สูญ หน่วยงานสามารถตัดจําหน่ายหนี้สูญได้ เมื่อได้ติดตามทวงถามโดยมีหลักฐานที่แน่นอนว่าจะไม่ได้รับชําระหนี้และ
ได้รับอนุมัติให้จําหน่ายหนี้สูญจากผู้มีอํานาจแล้ว ให้ตัดจําหน่ายลูกหนี้จากการขายสินค้า และบริการ และลูกหนี้อื่นเมื่อเป็นไป  
ตามหลักเกณฑ์ดังกล่าว โดยการบันทึกบัญชีหนี้สูญและลดจํานวนลูกหนี้ พร้อมกับลดจํานวนค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญและ     
หนี้สงสัยจะสูญด้วยจํานวนเดียวกัน และให้ หน่วยงานแสดงหนี้สูญในรายการค่าใช้จ่ายอื่นในงบแสดงผลการดําเนินงาน     
ทางการเงินของหน่วยงาน 
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ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ  



บัญชีรายได้ค้างรับ 

1102050107.103 
รายได้ค้างรับ - 
บุคคลภายนอก 

สําหรับหน่วยเบิกจ่าย
เท่านั้น  
แสดงยอดคงเหลือ ณ 
30 กันยายน เท่านั้น 
 

จํานวนเงินงบประมาณงบ
กลางที่กรมบัญชีกลางจะ
โอนให้กับส่วนราชการ 
 
 

1102050106.106 
รายได้ค้างรับ – หน่วยงาน

ภาครัฐ 

1102050107.104 
รายได้จากงบประมาณค้างรับ 

(หน่วยงานย่อย) 

1102050107.105 
รายได้ค้างรับส่วนต่างค่ารักษา

ที่ตํ่ากว่า OP - Non UC  

รายได้ค้างรับสําหรับผู้ป่วยนอก
ต่างหน่วยบริการสิทธิอื่นยกเว้น
สิทธิประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่
เรียกเก็บ แต่ยังไม่ได้รับชําระและ
ได้เกิดขึ้นแล้วในงวดปจัจุบันซึ่ง
คาดว่าจะได้รับในอนาคต 

จํานวนเงินที่ค้างชําระ
ค่าบริการ ทั้งที่ถึง
กําหนดชําระแล้วหรือ
ยังไม่ถึงกําหนดชําระแต่
ได้เกิดขึ้นแล้ว 

1102050107.106 
รายได้ค้างรับส่วนต่างค่ารักษา

ที่ตํ่ากว่า IP - Non UC 

รายได้ค้างรับสําหรับผู้ป่วยในต่าง
หน่วยบริการสิทธิอื่นยกเว้นสิทธิ
ประกันสุขภาพถ้วนหน้าที่เรียก
เก็บ แต่ยังไม่ได้รับชําระและได้
เกิดขึ้นแล้วในงวดปจัจุบันซึ่งคาด
ว่าจะได้รับในอนาคต 

1102050107.201 
รายได้ค้างรับส่วนต่างค่า
รักษาที่ตํ่ากว่า OP - UC  

รายได้ค้างรับสําหรับผู้ป่วยนอก
สิทธิประกันสุขภาพถ้วนหน้าต่าง
หน่วยบริการที่เรียกเก็บ แต่ยัง
ไม่ได้รับชําระและเกิดขึ้นแล้วใน
งวดปจัจุบัน ซึ่งคาดว่าจะได้รับใน
อนาคต 

1102050107.202 
รายได้ค้างรับส่วนต่างค่ารักษาที่

ตํ่ากว่า IP - UC 

รายได้ค้างรับสําหรับผู้ป่วยใน
สิทธิประกันสุขภาพถ้วนหน้าต่าง
หน่วยบริการที่เรียกเก็บ แต่ยัง
ไม่ได้รับชําระและเกิดขึ้นแล้วใน
งวดปจัจุบัน ซึ่งคาดว่าจะได้รับใน
อนาคต 
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สิทธิเรียกร้องจากบุคคลอื่น
ใน รูป เ งินสด  สินค้ า  หรือ
บริการ ที่มีกําหนดระยะเวลา
ชํ า ร ะ คื น ภ า ย ใ น  1  ร อ บ
ระยะเวลาบัญชี ประกอบด้วย
ลูกหนี้ความรับผิดทางแพ่ง
และลูกหนี้ความรับผิดทาง
ละเมิด 
การรับรู้ เมื่อเกิดรายการ 
[หนังสือที่ สธ  0206.07.1/ว 617 
ลว 8 กุมภาพันธ์ 2565] 

ลูกหนี้ระยะสั้นอื่น เงินลงทุนระยะสัน้ 

สิ น ท รัพ ย์ ที่ ไ ม่ ไ ด้ ถู ก จั ด
ประเภทเป็นเงินสด ลูกหนี้ 
รายได้ค้ าง รับ  หรือ  เ งิน
ล ง ทุ น  ซึ่ ง มี ร ะ ย ะ เ ว ล า
มากกว่า 3 เดือน  แต่น้อย
กว่า 1 ปี เช่น เงินฝากประจํา 
การรับรู้ เมื่อเกิดรายการ 
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สินค้าและวัสดุคงเหลือ 

วัสดุคงเหลือ สินค้าคงเหลือ 
  
 

คํานิยาม ต้องมีลักษณะใดลักษณะหนึ่ง
อยู่ในรูปของวัตถุดิบ หรือ วัสดุที่มี
ใช้ในกระบวนการผลิตสินค้า 
อยู่ในรูปของวัตถุดิบ หรือ วัสดุที่มี
ไว้ในการนําไปใช้หรือแจกจ่ายในการ
ให้บริการ 
ถือไว้เพื่อขายหรือแจกจ่ายตาม
ลักษณะการดําเนินงานปกติของ
หน่วยงาน 
อยู่ในระหว่างกระบวนการผลิต
เพื่อให้เปน็สินค้าสําเร็จรูปเพื่อขาย
หรือการแจกจ่าย 
 

ฉบับที่ 12 สินค้าคงเหลือ 

วิธีเข้าก่อนออกก่อน [FIFO] 

คํานิยาม 
สินทรัพย์ที่หน่วยงานมีไว้เพื่อ
ใช้ในการดําเนินงานตามปกติ 
โดยทั่วไปมีมูลค่าไม่สูงและไม่
มีลักษณะคงทนถาวร  

5104030205.101 ยาใช้ไป 
5104030205.102 วัสดุเภสัชกรรมใช้ไป 
5104030205.103 วัสดุทางการแพทย์ทั่วไปใช้ไป 
5104030205.104 วัสดุวิทยาศาสตร์และการแพทย์ใช้ไป 
5104030205.112 วัสดุบริโภคใช้ไป 
5104030205.113 วัสดุเครื่องแต่งกายใช้ไป 
5104030205.117 วัสดุทันตกรรมใช้ไป 
5104030205.118 วัสดุเอกซเรย์ใช้ไป 

การคํานวณต้นทุน การคํานวณต้นทุน 

การบันทึกบัญชี การบันทึกบัญชี เกณฑ์ต่อเนื่อง [Perpetual 
Invertory System] 

ที่ สธ 0206.07.1/ว 3221 ลว 4 ธันวาคม 2563 ที่ สธ 0206.07.1/ว 3221 ลว 4 ธันวาคม 2563 
Adobe Acrobat 

Document
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หลักการและนโยบายบัญชี 
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (Non-Current Assets) 
รายการ คํานิยาม การรับรู้ 

ลูกหนี้-ระยะยาว  จํานวนเงินที่หน่วยงานให้อีกหน่วยงานยืมและต้องจ่ายคืนเงินต้นภายหลัง 12 เดือน เมื่อเกิดรายการ 

เงินลงทุนระยะยาว  เงินฝากประจําที่ฝากไว้กับรัฐวิสาหกิจโดยมีเงื่อนไขการฝากประจําที่มากกว่า 12 
เดือน  

เมื่อเกิดรายการ 
 

ที่ดิน 
 

อสังหาริมทรัพย์ที่หน่วยงานมีไว้เพื่อใช้ประโยชน์ใน    การดาํเนินงาน  ราคาทุน เฉพาะที่ดินที่
หน่วยงานมีกรรมสิทธิ์  

อาคาร อาคารและสิ่งปลูกสร้างประเภทต่าง ๆ เช่น อาคารสํานักงาน อาคารที่ใช้เพื่อ
ประโยชน์อื่น อาคารโรงงาน สิ่งปลูกสร้างต่าง ๆ  

เมื่อตรวจรับเรียบร้อย 

ส่วนปรับปรุงอาคาร  รายจ่ายที่เกิดจากการปรับปรุงอาคารไม่ระบุรายละเอียดอาคารที่หน่วยงานเช่าและ
อาคารที่ได้รับอนุญาตให้ใช้โดยไม่เสียค่าเช่าซึ่งหน่วยงานไม่ไดเ้ปน็ผู้บันทึกบัญชี
อาคาร เช่น รายจ่ายเพื่อดัดแปลง หรือตกแต่งอาคาร 

เมื่อตรวจรับเรียบร้อย 
 

ครุภัณฑ์ 
 

สิ่งของที่มีลักษณะคงทนถาวร มีอายุการใช้งานในระยะเวลาประมาณ 1 ปขีึ้นไปและมี
ราคาหน่วยหนึ่งหรือชุดหนึ่งขั้นตํ่าเกิน 10,000 บาทขึ้นไป  

เมื่อตรวจรับเรียบร้อย 
 

สินทรัพย์ไม่มีตัวตน  สินทรัพย์ที่ไม่เปน็ตัวเงินที่สามารถระบุได้และไม่มีลักษณะทางกายภาพ เช่น 
โปรแกรมคอมพิวเตอร์  

เมื่อตรวจรับเรียบร้อย 
 

งานระหว่างก่อสร้าง สินทรัพย์ถาวรทั้งประเภทที่มีตัวตนและไม่มีตัวตน ที่ยังอยู่ระหว่างการก่อสร้าง หรือ
การพัฒนา  

การส่งมอบงานแต่ละ
งวด 



      ฉบับที่ 17  ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์      หนังสือ กค 0410.3/ว43 ลว 29 ม.ค. 62 ที่ดิน อาคาร และครุภัณฑ์ 
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สินทรัพย์ที่มีตัวตนที่หน่วยงานมีไว้เพื่อประโยชน์ในการผลิตในการจําหน่ายสินค้าหรือให้บริการ เพื่อให้เช่า หรือ
เพื่อใช้ในการบริหารงานและหน่วยงานคาดว่าจะใช้ประโยชน์มากกว่าหนึ่งรอบระยะเวลา โดยหน่วยงานต้องรับรู้
ต้นทุนของรายการ เมื่อเข้า 2 หลักเกณฑ์ คือ

คํานิยาม

มีความเป็นไปได้ค่อนข้างแน่ที่หน่วยงานจะได้รับประโยชน์เชิงเศรษฐกิจ
ในอนาคตหรือศักยภาพในการให้บริการเพิ่มขึ้นจากรายการนั้น และ 

วัดมูลค่าต้นทุน หรือ มูลค่ายุติธรรมของสินทรัพย์ที่ได้มาจากรายการที่
ไม่มีการแลกเปลี่ยนของที่ดิน อาคาร และอุปกรณ์อย่างน่าเชื่อถือ 

และ 

 

 

เกณฑ์มูลค่าขัน้ตํ่า  
    มูลค่าตัง้แต่ 10,000 บาทขึ้นไป

มูลค่าตํ่า 10,000 บาท และอายุการ
ใช้งานของสินทรัพย์นัน้เกินกว่า  1 ปี 

รับรู้เป็นค่าใช้จ่าย: ค่าจัดหาสินทรัพย์มูลค่าตํ่ากว่าเกณฑ์ 
[5104030206.101] 

  จัดทําทะเบียนคุมทรัพย์สินไว้เพื่อ  การควบคุมและตรวจสอบ 
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การวัดมูลค่าสินทรัพย์ 

ราคาทุน วันที่ได้สินทรัพย์ ราคายุติธรรมของสินทรัพย์ ราคาซื้อรวมอากรขาเข้า  ภาษีซื้อที่เรียกคืนไม่ได้ หลังหักส่วนลด
การค้าและจํานวนที่ได้รับคืนจากผู้ขาย  ต้นทุนทางตรงอื่น ๆ ที่
เกี่ยวข้องกับการจัดหา สินทรัพย์ เพื่อให้พร้อมใช้งานได้ เช่น 
ต้นทุนในการ เตรียมสถานที่ ต้นทุนการขนส่งเริ่มแรกและการเก็บ
รักษา ต้นทุนการ ติดตัง้และการประกอบ ต้นทุนที่ประมาณเบื้องต้น
สําหรับการรื้อ การขนย้าย และการบูรณะ 

การจัดซื้อ/จัดจ้าง บริจาค/รับสนับสนุน 

ภายหลังการรับรู้ ราคาทุน ปรับปรุง เป็นรายจ่ายเพื่อให้สินทรัพย์มีคุณภาพหรือมีประสิทธิภาพดีขึ้นกว่าเดิม 
อายุการให้ประโยชน์นานขึ้นกว่าเดิม  สินทรัพย์ใหม่มีลักษณะแตกต่างจาก
สินทรัพย์เก่า เช่นกัน้แบ่งพื้นที่ห้อง 

ต่อเติม เป็นรายจ่ายเพื่อให้สินทรัพย์ได้รับการขยายหรือ เพิ่มเติมไปจากเดิม เช่น
เพิ่มชั้นของอาคาร จากชั้นเดียว เป็น 2 ชั้น หรือต่อเติม เพิ่มพื้นที่โดยรอบของ
อาคาร  

ซ่อมบํารุง เกิดขึ้นในการซ่อมอาคาร หรืออุปกรณ์  องค์ประกอบหลักมี ค่าแรงงาน      
ค่าวัสดุ สิ้นเปลือง  และอาจรวมถึงชิ้นส่วน  อะไหล่ชิ้นเล็ก  วัตถุประสงค์ เ พื่อเป็น      
การซ่อมแซมและบํารุงรักษา บันทึกเป็นบัญชีค่าซ่อมแซมและบํารุงรักษา  

ที่ดิน อาคาร 
และอุปกรณ์ 

ค่าใช้จ่าย 
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การจําแนกประเภทอาคาร และครุภัณฑ์ 

ที่ดินของหน่วยงานที่
ครอบครองและใช้ประโยชน์  
แต่ไม่มีกรรมสิทธิ์        
เมื่อได้ที่ดิน   
ที่ดินราชพัสดุรอโอน 
[1204020103] 
เมื่อแจ้งขึ้นทะเบียนที่ดิน
ให้กับกรมธนารักษ์แล้ว  
 บันทึกโอนสินทรัพย์ให้
หน่วยงานของรัฐ  
(5211010101) 

ที่ดิน 

สินท รัพย์ที่ ต้ อง ใ ช้
ง า น ร่ ว ม กั น  เ ป็ น
ส่ วนปร ะกอบของ
สินทรัพย์ เช่น ลิฟต์ที่
ได้มาพร้อมกับการ
สร้างอาคาร  ระบบ
สาธารณูปโภคต่าง ๆ 
ของอาคาร  ใ ห้ รับรู้
เ ป็น สินทรัพย์ ย่อย
ของอาคาร 

อาคาร 
และ
ครุภัณฑ์

ค รุ ภัณ ฑ์ ที่ ติ ด ม า กั บ
อ า ค า ร  ใ ห้ รั บ รู้ เ ป็ น
สินทรัพย์ตามประเภท
ของสินทรัพย์นัน้ ๆ  
เช่น เครื่องปรับอากาศ 
ใ ห้ บั น ทึ ก เ ป็ น บั ญ ชี
ค รุ ภั ณ ฑ์ สํ า นั ก ง า น 
ก ร ณี นี้ ไ ม่ ถื อ ว่ า เ ป็ น
สินทรัพย์ที่ ใช้ประกอบ
กับตัวอาคาร 

สินทรัพย์ที่ใช้เงินหลาย
ประเภท ให้พิจารณาใช้
เงินประเภทใดมากกว่า  
ประเภทเงินที่ใช้มากกว่า
ให้บันทึกเป็นสินทรัพย์
หลัก และประเภทเงินที่
ใช้น้อยกว่าให้บันทึกเป็น
สินทรัพย์ย่อยภายใต้
สินทรัพย์หลัก  



45

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน 
ที่ดิน 

อาคาร 

ส่วนปรับปรุงอาคาร 

ครุภัณฑ์ 

สินทรัพย์ไม่มีตัวตน 

งานระหว่างก่อสร้าง 

ที่ดินราชพัสดุรอโอน 

ประเภทครุภัณฑ์ 

แหล่งเงินที่ซื้อ 

อาคาร/ครุภัณฑ์ 

พักอาคาร/ครุภัณฑ์ 

ค่าเสื่อมราคาสะสม 

ค่าเสื่อมราคา 

ผังบัญชีที่เกี่ยวข้อง การจําแนก 

เงินงบประมาณ 

เงินนอกฝากคลัง 

เงินนอกฝาก
ธนาคารพาณิชย์ 

รายตัวใน ระบบ GFMIS
อาคาร/ครุภัณฑ์ 

อาคาร/ครุภัณฑ์-Interface ไม่มีรายละเอียด
รายตัวในระบบ New GFMIS Thai 
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ภา ร ะ ผูกผัน ในปัจจุบันของหน่วยงานซึ่งเป็นผลจากเหตุการณ์ในอดีต โดยที่การปลดเปลื้อง
ภาระนัน้คาดว่าจะ ส่งผลต่อการสูญเสียทรัพยากรของหน่วยงานที่อยู่ในรูปของ ประโยชน์เชิง
เศรษฐกิจในอนาคต หรือศักยภาพในการ ให้บริการ  

หนี้สินหมุนเวียน

1 ตุลาคม 

30 กันยายน

กําหนด
ชําระ 1 ปี

กําหนด    
เกินกว่า 1 ปี

หนี้สินไม่หมุนเวียน

คํานิยาม
หลักการและนโยบายบัญชี : หนี้สิน 



เมื่อได้รับสินค้าและบริการ
หรือสินทรัพย์จากผู้ขายแล้ว 
[จุดที่หน่วยงานได้มีการตรวจ
รับเรียบร้อยแล้ว] 

เจ้าหนี้ค่าสินค้าและบริการ  
เจ้าหนี้ค่ารักษาพยาบาล 

เมื่อได้รับหนังสือเรียกเก็บ
จากหน่วยงานที่รับการรักษา 

เกณฑ์การรับรู้ 

ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย 

เมื่อได้รับเกิดค่าใช้จ่าย 
โดยการประมาณค่าตาม
ระยะเวลาที่เกิดค่าใช้จ่าย 

รายได้รับ
ล่วงหน้า 

เมื่อได้รับเงิน 

รายได้แผ่นดินรอนําส่งคลัง 

เมื่อปดิบัญชีรายได้แผ่นดิน
และรายได้แผ่นดินนําส่ง
คลัง ณ วันที่จัดทํารายงาน 

เงินทดรองราชการรับจากคลัง 
เงินรับฝากและเงินประกัน 

เมื่อได้รับเงิน 
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ทุน 

ทุนตั้งต้น บันทึกเมื่อเริ่มตั้ง
หน่วยงาน หรือเมื่อเริ่มปฏิบัติ
ตามระบบบัญชีเกณฑ์คงค้าง 

ทุนตัง้ต้น 

รายได้สูง 
(ตํ่า) กว่า
ค่าใช้จ่ายสุทธิ เกิดจากการปดิบัญชีรายได้

และค่าใช้จ่ายประจําป ี

รายได้สูง(ตํ่า)กว่า 
ค่าใช้จ่ายสะสม รายได้สูง(ตํ่า) กว่าค่าใช้จ่ายะสะสม 

ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
กําไร/ขาดทุนสะสมจากการไข
ข้อผิดพลาดเงินกองทุน UC 

รายได้สูง(ตํ่า) กว่าค่าใช้จ่ายะสะสม 
บันทึกเพิ่มหรือลดส่วนทุน ณ วันที่ 
จัดทํารายงาน 

ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด 
การรับรู้     เมื่อพบข้อผิดพลาด 

กําไร/ขาดทุนสะสมจากการแก้ไข
ข้อผิดพลาดเงินกองทุน UC 
การรับรู้     เมื่อได้รับเงิน 
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รหัสบัญชี ชื่อบัญชี คําอธิบาย หลักเกณฑ์ในการพิจารณา

3102010102.101  ผลสะสมจากการ  
 แก้ไขข้อผิดพลาด 

รายการปรับปรุงผลการดําเนินงาน
สะสมที่เกิดจากการบันทึกรายการ
ผิดพลาดหรือไม่ได้บันทึกรายการที่
ควรบันทึกในปีบัญชีก่อน ๆ 

เป็นรายการปรับปรุงนอกเหนือจากรายได้และค่าใช้จ่าย ที่ 
เกิดจากการบันทึกรายการผิดพลาดหรือไม่บันทึกรายการที่ 
ควรบันทึกในปีบัญชีก่อนๆ 
เป็นรายการปรุงปรุงที่มีกฎหมาย ระเบียบรองรับ 
เป็นรายการปรุงปรุงที่มีทราบแหล่งที่มา/มูลค่าที่แน่นอนใน 
ปีบัญชีก่อน ๆ

3102010102.102  ผลสะสมจากการ  
 แก้ไขข้อผิดพลาด –  
 รายได้ 

รายการปรับปรุงผลการดําเนินงาน
สะสม ที่เกิดจากการบันทึกรายการ
รายได้ผิดพลาด หรือไม่ได้บันทึก
รายการที่วครบันทึกนีปบัญชีก่อน ๆ 

เป็นรายการปรับปรุงที่เป็นรายได้ ของปีก่อน
ไม่เป็นรายการปรับปรุงที่เกี่ยวกับการโอนจัดสรร
เงินกองทุน UC จากสํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ
ไม่เป็นรายการปรับปรุงที่ไม่สามารถทราบ แหล่งที่มา/
มูลค่าของรายได้ที่แน่นอนของงวดปีบัญชีที่ผ่านมา

3102010102.103  ผลสะสมจากการ 
 แก้ไขข้อผิดพลาด –  
 ค่าใช้จ่าย 

รายการปรับปรุงผลการดําเนินงาน
สะสม ที่เกิดจากการบันทึกรายการ
ค่าใช้จ่ายผิดพลาด หรือไม่ได้บันทึก
รายการที่วครบันทึกนีปบัญชีก่อน ๆ 

เป็นรายการปรับปรุงที่เป็นค่าใช้จ่ายของปีก่อน 
เป็นค่าใช้จ่ายที่ต้องมีกฎหมาย ระเบียบในการเบิกจ่าย
ถูกต้อง 
ไม่เป็นรายการปรับปรุงที่ไม่สามารถทราบแหล่งที่มา/มูลค่า 
ของค่าใช้จ่ายที่แน่นอนของงวดปีบัญชีที่ผ่าน เช่น การจ่าย 
ค่าตอบแทนตามประกาศ ฉบับที่ 12 (P4P)

3102010102.201 กําไร/ขาดทุนสะสม
จากข้อผิดพลาด
เงินกองทุนUC ปีก่อน
 

รายการปรับปรุงที่เกิดจากการได้รับ
เงินกองทุน UC ของการดําเนินงาน
ปีก่อน 

เป็นรายการปรับปรุงที่เป็นรายได้ และ ค่าใช้จ่ายของปีก่อ 
ต้องเป็นรายการปรับปรุงที่เกี่ยวกับการโอนจัดสรร
เงินกองทุน UC จาก สปสช.
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รายได้ ค่าใช้จ่าย 

outflow 

การไหลออกของประโยชน์ เชิง
เศรษฐกิจตลอดรอบระยะเวลา
บัญชีซึ่งเกิดจากการดําเนินงาน
ปกติของหน่วยงาน 

Inflow 

การ ไหล เข้ าของปร ะ โยช น์ เชิ ง
เศรษฐกิจตลอดรอบระยะเวลา
บัญชีซึ่งเกิดจากการดําเนินงาน
ปกติของหน่วยงาน 
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     รายได้จากการขายสินค้าและ
บริการของหน่วยงาน 
     รายได้จากการช่วยเหลือและ
บริจาคของหน่วยงาน 
    รายได้ดอกเบี้ยของหน่วยงาน 
    รายรับจากการขายสินทรัพย์
ของหน่วยงาน 
   รายได้ระหว่างหน่วยงานของ
หน่วยงานภาครัฐที่ได้รับจาก
รัฐบาล 
   รายได้ระหว่างหน่วยงานอื่น 
   รายได้อื่น 

การจําแนก 

เงินนอกฝาก
ธนาคารพาณิชย์ 

รายได้ที่ไม่เกิดจาก
การดําเนินงาน  1 2 รายได้ที่เกิดจาก

การดําเนินงาน  

41XXXXXXXX.XXX

42XXXXXXXX.XXX

รายได้ภาษี 

รายได้ที่ไม่ใช่ภาษีของแผ่นดิน 

    รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ 
    รายได้จากการขายสินค้าและบริการ
ของแผ่นดิน 
    รายได้ดอกเบี้ยของแผ่นดิน 
    รายรับจากการขายสินทรัพย์ของ
แผ่นดิน 
   รายได้อื่นของแผ่นดิน 

43XXXXXXXX.XXX

บัตรทอง 

ประกันสังคม 

ข้าราชการ 

แรงงานต่างด้าว/
ไร้สิทธิ์ 

รายได้ค่า
รักษาพยาบาล 

ส่วนต่างค่ารักษา
ที่ตํ่า (สูง) 
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